

О ПРИГОТОВЛЕНИИ СКАКУНОВЪ ВЪ РОССИИ (*).

Изябрая лошадей для скачки, слѣдуетъ обращать особенное вниманіе на ихъ силу, породу, лѣта и на различную организацію ихъ сложенія, и, сообразно условіямъ, производить имъ приготовительную работу. Замѣтимъ вообще, что лошади неполной скаковой крови и слабыя по сложенію рѣдко бываютъ способны для сего дѣла, требующаго и чистоты крови, и силы во всѣхъ частяхъ.

Скакувъ, вступаая въ работу, долженъ быть въ здоровомъ состояніи, въ сытомъ тѣлѣ, чтобы могъ вынести труды подготовки къ скачкѣ, имѣющіе цѣлю довести его до надлежащей сухости, внутреннихъ и наружныхъ частей, и, укрѣпивъ мускулы, дать имъ силу, дыханіе же сдѣлать легкимъ, въ чемъ именно и заключается весь предметъ приготовленія.

Скакуновъ содержать всегда особо отъ другихъ лошадей, въ денникахъ сухихъ, не очень теплыхъ и на подстилкѣ ржаной соломы, чтобы доставить имъ возможный покой и удобство во все время ихъ отдыха.

Чистый воздухъ въ конюшняхъ, умѣренная теплота, здоровая, чистая вода, хвойное сѣно и овесъ лучшаго качества, стараго урожая, суть необходимыя потребности, во все время приготовленія скакуновъ.

О начальномъ приготовленіи скакуновъ во время зимы.

Для іюньскихъ скачекъ начинать приготовленіе съ 1-го января и продолжать его, установленнымъ порядкомъ, до послѣдняго дня скачки на призъ.

Зимой работу производить по снѣгу, надѣвая по двѣ попоны, по два капора и по одному нагруднику; во время же большихъ морозовъ и вѣтровъ обертывать сверхъ того грудь байкой и при всѣхъ случаяхъ сберегать лошадей отъ простуды.

(*) Въ № 3 „Военнаго Сборника“, г. Перепелицынъ, въ статьѣ своей: „По поводу кавалерійскихъ вопросовъ“, заявилъ о недостаткѣ положительныхъ указаній на способы подготовленія лошадей къ скачкѣ.

Съ согласія г. Гербея, мы перепечатаемъ статью его: „О приготовленіи скакуновъ въ Россіи“.

Ред.

Для зимней проѣздки слѣдуетъ сдѣлать по снѣгу, на ровномъ мѣстѣ, небольшой кругъ и уравнять его боронами, чтобы не было ямъ, и обметать, чтобы и не заносило его снѣгомъ, при чемъ хорошо кругъ устилать навозомъ.

Въ большіе морозы и непогоды ѣздить въ полѣ какъ для лошадей, такъ и для людей бываетъ неудобно; но дабы не останавливать работы, нужно имѣть хотя небольшой манежъ или сарай, гдѣ во время непогоды можно было бы ѣздить шагомъ и рысью. Начатая работа должна продолжаться ежедневно зимой отъ 1½ до 2½ часовъ; производить ее слѣдуетъ сначала шагомъ, потомъ рысью, и оканчивать небольшимъ галопомъ, что все дѣлать сообразно съ силами каждой лошади, по усмотрѣнію тренеръ-грума.

Предметъ зимняго приготвленія состоитъ болѣе, собственно, въ томъ, чтобы постепенно приучать скакуна къ работѣ и привести его въ такое положеніе, чтобы можно было весной, немедленно, производить ему полную работу и начинать потненіе, которыхъ до скачки на призъ приходится иногда дѣлать до десяти. Притомъ же зимняя работа укрѣпляетъ ноги и мускулы лошади.

О зимней конюшенной уборкѣ.

1) Начинаютъ въ пять часовъ утра. Къ этому времени приходятъ мальчики, зажигаютъ въ конюшнѣ фонари и, отворивъ денники, привязываютъ скакуновъ къ ящикамъ. Выметаютъ денники и, собравъ солому въ одинъ уголь, начинаютъ чистить корпусъ и ноги соломой и щеткой, и, вытеревъ мочалами, покрываютъ скакуна попоною. Окончивъ это, даютъ овса 1 гарнецъ, и когда онъ съѣстъ овесъ, закладываютъ 4 фунта сѣна. При этой уборкѣ скакуновъ, не должно однакожъ ни поить ихъ, ни мыть имъ ноги.

2) Въ девять часовъ утра мальчики, послѣ завтрака, снова приходятъ въ конюшню и, почистивъ немного лошадей, надѣваютъ, какъ сказано выше, попоны и сѣдлы и выѣзжаютъ верхами для работы, по окончаніи которой возвращаются опять въ конюшню и приступаютъ къ новой уборкѣ скакуновъ, слѣдующимъ порядкомъ:

а) Опустивъ всѣ подпруги, даютъ сѣна горсти по двѣ.

б) Снимаютъ капоръ и, вычистивъ голову, надѣваютъ недоуздокъ и привязываютъ скакуна къ ящику.

в) Копыта очищаютъ крѣпчкомъ, моютъ ихъ и ноги холод-

ной водой до самых копытъ и вытирають досуха соломой и полотенцами.

г) Когда, по усмотрѣнiю тренеръ-грума, окажется, что скакунъ достаточно остылъ, то, снявъ попону, напоить его досыта.

д) Затѣмъ начинать чистить весь корпусъ и ноги соломой, щеткой и мочалами; вытереть полотенцемъ, покрываютъ попоною и оправляютъ въ денникъ солону, дабы скакунъ могъ отдыхать спокойно.

е) Черезъ день въ копыта положить глины, смѣшанной съ коровьимъ пометомъ, а всякій день мазать ихъ мазью, дабы они всегда были мягки; также ежедневно осматривать всѣ ноги и подседлины, и, въ случаѣ ушиба или какой-либо болѣзни въ нихъ, принимать немедленно мѣры къ излеченiю.

Убравъ такимъ образомъ скакуна, дать ему овса одинъ гарнецъ. Если во время зимы даютъ нѣкоторымъ лошадямъ по 5 гарнцевъ въ сутки, то такихъ скакуновъ послѣ перваго гарнца оставлять привязанными къ ящику на цѣлый часъ и давать имъ по другому гарнцу, и когда съѣдятъ и вторую дачу овса, то заложить 4 фунта сѣна и отвязать отъ ящика.

Въ семь часовъ вечера производится послѣдняя уборка, при которой поить скакуновъ досыта, и, не мывъ ногъ, вычистить ихъ какъ слѣдуетъ, а потомъ дать овса 2 гарнца въ два приема, какъ выше сказано, и сѣна 4 фунта.

Воду для поила оставлять отъ одной уборки до другой въ конюшняхъ, наливая для каждой лошади по ведру. Если зимой вода будетъ холодна, то подливать теплой, дабы не была холодной, но лѣтней, и не имѣла бы никакого запаха, отвращающаго скакуновъ отъ поила.

Въ зимнее время, при каждахъ двухъ скакунахъ, можно имѣть одного мальчига, съ наступленiемъ же весны на каждую лошадь особаго мальчига, который долженъ быть небольшого роста и не тяжелѣе $3\frac{1}{2}$ пудовъ, могъ бы чистить лошадь, сидѣть крѣпко и держать поводья такъ, какъ будетъ приказано. На каждую лошадь слѣдуетъ имѣть особое сѣдло, попону и ведро, а также для чистки: щетку, скреблицу, губку, гребень, врючекъ, мочалы и полотенцы.

Въ началѣ февраля давать, въ случаѣ надобности, скакунамъ слабительное; когда же прекратится дѣйствiе онаго, то продолжать работу согласно съ состоянiемъ лошади, наблюдая постепенность, безъ изнуренiя силъ.

О лѣтней работѣ скакуновъ.

Съ наступленіемъ весны, какъ только грунтъ земли позволить, выѣзжать на скакунахъ въ поле по утрамъ, по одному разу въ день. Для приготовленія ихъ вообще, мѣстность для этихъ проѣздокъ избирать способную, гдѣ бы земля не имѣла излишней сырости, которая, вытягивая жилы, производитъ подсыдины, также и не была бы крѣпка, что, повреждая нервы и копыта, не допускаетъ давать лошадямъ столько работы, сколько требуетъ правильное ихъ приготовленіе, заключающееся въ томъ, чтобы привести скакуна въ совершенную сухость, сохранивъ его ноги.

Мѣстность, наиболѣе удобная для проѣздки скакуновъ, будетъ та, которая идетъ въ гору. Движеніе по такой мѣстности укрѣпляетъ дыханіе, берегаетъ плечи, переднія ноги и развиваетъ заднія; впрочемъ, готовить скакуновъ на одномъ и томъ же мѣстѣ не всегда удобно, а слѣдуетъ перемѣнять его, смотря по погодѣ, на что и должно обращать надлежащее вниманіе.

По наступленіи теплаго времени, начинать первую конюшенную уборку въ три часа утра, такимъ образомъ, что, проходя въ конюшню, давать овса по гарницу, а потомъ сѣдлать и выѣзжать въ поле для работы, дабы кончить ее до наступленія жары.

Ѳаду производить такимъ образомъ: сначала ѣздить шагомъ не менѣе часа и послѣ того проскакать маленькимъ галопомъ одну версту, потомъ опять пройти шагомъ версты полторы и затѣмъ уже начинать скакать такъ называемымъ большимъ галопомъ, отъ полуторы до трехъ верстъ. Послѣ этой скачки остановиться, и если мальчики тяжелы, то должны слѣзть и вести скакуновъ въ рукахъ, сколько слѣдуетъ для отдыха, на который полагается не менѣе часа, и потомъ опять сѣдлать небольшой галопъ, послѣ котораго проходить шагомъ, сколько по состоянію лошади нужно будетъ; всего же быть въ работѣ не менѣе трехъ часовъ.

Всѣ галопы начинать съ рыси и останавливать лошадей также переводя на рысь; во время ежедневной работы никогда не ровняться и лошадей ничѣмъ не горячить, приучая ихъ къ повиновенію и къ правильной и ровной скачкѣ.

Мѣру и прыткость большого галопы, равномерно и всю работу, соразмѣрять съ состязаніемъ лошадей и съ тѣмъ вре-

менемъ, когда предстоитъ имъ скакать на призъ. Полная суточная пропорція овса, во время лѣта, полагается пять гарнцевъ; но если лошадь будетъ съѣдать менѣе четырехъ, то слѣдуетъ уменьшить работу, ибо это доказываетъ, что работа отягощаетъ ее. Бываютъ однакожъ такіа лошади, которыя, съѣдая овса не болѣе трехъ съ половиной гарнцевъ, сохраняютъ полную силу. Сѣна давать, глядя по лошади, поджарымъ болѣе, а имѣющимъ большой животъ менѣе.

Приготовительная работа требуетъ постепенныхъ трудовъ, ибо лошадь, привыкшая къ нимъ, переноситъ гораздо болѣе. Лучшее состояніе скакуна есть то, когда онъ имѣетъ сухое и крѣпкое тѣло, дыханіе легкое, твердость во всѣхъ мускулахъ и силу въ движеніяхъ, сохраняя притомъ бодрость духа, хорошей аппетитъ и надлежащую жажду, что означаетъ здоровый желудокъ.

Для достиженія этой цѣли вполне, опредѣлить точныхъ правилъ невозможно. Здѣсь все зависитъ отъ сложенія лошади и отъ усмотрѣнія тренеръ-грума, который, руководствуясь опытомъ, наблюдаетъ состояніе лошади. Вообще можно сказать только, что излишество въ работѣ, также и недостатокъ ея одинаково вредны; соблюденіе же настоящей мѣры составляетъ истинное искусство тренеръ-грума.

Возвратясь въ конюшню, послѣ лѣтней работы, убирать и чистить скакуновъ точно такимъ же порядкомъ, какъ сказано во второй зимней уборкѣ; овса же давать при лѣтней работѣ всѣмъ скакунамъ по два гарнца: прежде одинъ и черезъ часъ другой, сѣна три или четыре фунта; поить, по усмотрѣнію тренеръ-грума, досыта или отъ 30 до 40 глотковъ.

Если скакунъ при уборкѣ не съѣстъ всей пропорціи овса, то оставшійся овесъ слѣдуетъ выгребать и столько же прибавлять въ другую уборку, дабы лошадь непремѣнно съѣдала суточную пропорцію.

Возвратясь послѣ работы въ конюшню, ощупывать внимательно ноги, и если замѣчены будутъ въ нихъ жаръ или опухоль, происходящія отъ работы, то немедленно обвязывать ихъ бинтами, намоченными холодной водой, и продолжать это во все время приготовления къ скачкѣ. Если же этого будетъ недостаточно, то ноги растирать льдомъ, что и дѣлать до излеченія.

Если опухоль или хромота происходитъ отъ причинъ воспалительныхъ, то есть отъ ушиба или скопленія мокроты, тре-

бующихъ разрѣшенія, то большее мѣсто примачивать горячей водой, какъ только терпѣть можетъ рука, ставя для сего болѣную ногу въ ведро и примачивая ее губкой.

Вторая лѣтняя уборка производится въ полдень, при которой прежде всего должно напоить скакуновъ, давая имъ отъ 30 до 40 глотковъ, потомъ чистить и убирать какъ слѣдуетъ, только ногъ не мыть; овса же давать по одному гарнцу, сѣна три или четыре фунта, и заперать конюшню.

Третья уборка начинается въ семь часовъ, при которой, напоивъ лошадь досыта, чистить ее и давать овса по два гарнца, въ два приема, и послѣ сѣна 4 фунта.

Во время зимы овса давать по 4 гарнца, поить по два раза; сѣна 12 фунтовъ.

Лѣтомъ овса давать по пяти гарнцевъ, поить по три раза; сѣна давать отъ 10 до 12 фунтовъ, глядя по лошади.

О потненіи скакуновъ.

Потнить скакуновъ слѣдуетъ, по усмотрѣнію тренеръ-грума, иногда каждую недѣлю. Хотя работа сія кажется весьма трудною, но многолѣтніе опыты доказываютъ, что она помогаетъ переносить большіе труды; ибо посредствомъ правильнаго потненія истребляются дурные соки, легкія укрѣпляются, внутреннія и наружныя части получаютъ большую силу и совершенную сухость, безъ чего достигнуть этой цѣли невозможно.

Полутру, во время лѣтней работы, давъ овса одинъ гарнецъ, надѣвать для потненія двѣ попоны, и одну изъ нихъ большую, которая покрывала бы хвостъ и половину шеи; также два гамора и нагрудникъ, и сверхъ того обвертывать около груди байкой, и выѣзжать такимъ образомъ въ поле.

Сначала ѣхать такимъ же порядкомъ, какъ и всегда, т. е. идти шагомъ и потомъ дѣлать два галопа, но нѣсколько тише обыкновеннаго; послѣ галоповъ, пройдя версту шагомъ, начинать скакать для потненія, для чего избирать грунтъ земли мягкій и сажать мальчиковъ легкихъ, дабы не повредить ногъ и напрасно не изнурять скакуновъ. Все это дѣлается по усмотрѣнію тренера. Иногда приходится потнить на рыси.

Первыя два или три потненія дѣлать всегда тихо, на разстояніи пяти или шести верствъ, скакать отъ 15 до 16 минутъ; когда же лошадь привыкнетъ къ трудамъ, то можно усилить движеніе, но не болѣе какъ шесть верствъ въ 12 минутъ. Слишкомъ изнурительныхъ потнешій дѣлать никогда не должно.

Послѣ потненія минуты на двѣ остановиться, потомъ пу-
скать тихо на то мѣсто, гдѣ назначено чистить, а прїѣхавъ
туда, прежде всего опустить всѣ подпруги и начинать выти-
рать глаза и ноздри чистымъ полотенцемъ. Для уравненія въ
корпусѣ пота, покрывать сверхъ прежнихъ попонъ еще одной,
большой попоной, и оставлять въ ней лошадь отъ 10 до 15
минуть.

Когда потъ потечетъ по ногамъ, то начинать чистить, прежде
голову и шею, снимая потъ деревянными ножами; ноздри же и
глаза продолжать протирать полотенцами. Очистивъ голову и
шею и вытеревъ ихъ соломою, снять попоны до половины кор-
пуса; и тѣми же деревянными ножами снять съ него потъ, а
послѣ съ обѣихъ сторонъ нѣсколькимъ мальчикамъ вытирать
лошадь соломою досуха, не давая остывать поту, и, такимъ обра-
зомъ, оканчивать эту работу.

Когда скакунъ совершенно просохнетъ, то, надѣвъ на него
чистую попону и капоръ, выѣхать опять въ поле, и если тепло,
то пройти шагомъ версты полторы и сдѣлать небольшой га-
лопъ, послѣ котораго возвратиться въ конюшню и начинать
уборку слѣдующимъ порядкомъ:

Опустить всѣ подпруги и, промывъ ротъ теплою водою,
дать проглотить глотка два и изъ рукъ двѣ горсти намочен-
наго сѣна. Затѣмъ, снявъ капоръ, чистить сперва голову и
шею, а потомъ весь корпусъ. По окончаніи чистки, вымыть
ноги лошади теплою водою, до самыхъ колѣнъ, вытереть ихъ
досуха соломою и полотенцемъ, въ копыты положить глины,
смѣшанной съ коровьимъ навозомъ, и, оправивъ денникъ, по-
крыть скакуна попоною безъ капора. Ноги всѣ осмотрѣть, и
если замѣчена будетъ хотя небольшая опухоль, то принимать
противъ нея надлежащія мѣры.

Окончивъ, такимъ образомъ, уборку скакуна послѣ потне-
нія, дать ему запаренныхъ отрубей, съ малою частію овса
(полгарнца), напоить его теплою водою, не болѣе полведра, и
послѣ этого пойла дать одного овса полгарнца, сѣна 3 фунта
и запереть конюшню. Полезно иногда въ воду класть немного
селитры.

Тренеръ-грумъ обращаетъ вниманіе, чтобы послѣ потне-
нія не напоить скакуна, прежде чѣмъ онъ остынетъ; ибо послѣ
сильнаго потненія, а особливо когда лошадь жирна, внутрен-
нія части ея нескоро приходятъ въ нормальное состояніе.

Въ день потненія убирать скакуна во второй разъ въ обыкновенное время, т. е. въ полдень, напоить его также теплою водою, и также не болѣе полуведра, вычистить, дать овса 1 гарнецъ и сѣна 3 фунта.

Въ третью и послѣднюю уборку, въ семь часовъ вечера, поить, чистить обыкновеннымъ порядкомъ, но избѣгать холодной воды.

Вообще полагается потнить скакуновъ каждую недѣлю, но во всякомъ дѣлѣ есть исключенія изъ правилъ. Скакуна стараго и сильнаго можно потнить чрезъ пять дней; напротивъ того лошадей слабаго сложенія чрезъ восемь дней, и даже можно измѣнить этотъ порядокъ, такъ что одно или два потненія вовсе пропустить, особливо когда до скачки на призъ остается еще довольно времени.

Молодыхъ лошадей, нескакавшихъ еще на призы, необходимо работать со старыми скакунами, дабы приучить ихъ къ усиленной скачкѣ и видѣть настоящую ихъ силу; ибо молодые лошади, непривыкшія къ этому дѣлу, пугаются и, когда съ ними ровняются другія, бросаются въ сторону, при чемъ нужно скакать безъ попонъ и тому вѣдоку, который будетъ скакать на призъ.

О кормѣ скакуна въ день скачки.

Наканунѣ скачки на призъ, въ шесть часовъ вечера, дать скакуну пить полуведра, послѣ вычистить и дать овса 2 гарнца и сѣна 1 фунтъ; когда же онъ этотъ кормъ съѣстъ, надѣть намордникъ и не снимать во всю ночь, дабы лошадь не ѣла соломѣ.

Поутру, въ четыре часа, снять намордникъ, дать овса 1 гарнецъ, сѣна же не давать вовсе, и, выѣхавъ въ поле, пройти шагомъ версты двѣ, послѣ чего проскакать тихо съ версту. Возвратясь въ конюшню, дать пить 20 глотковъ и овса три четверти гарнца, а сѣна по прежнему не давать; когда же лошадь съѣстъ овесъ, надѣть опять намордникъ.

Если скачка будетъ пополудни въ шесть часовъ, то въ двѣнадцать часовъ снимаютъ намордникъ и даютъ скакуну 5 глотковъ воды и овса полгарнца, и надѣваютъ опять намордникъ.

Ковать скакуновъ, заплетать гриву всего удобнѣе поутру, когда онъ поѣстъ утренній кормъ, и послѣ оставлять въ намордникѣ до двѣнадцати часовъ.

За полчаса до времени, когда вести скакуна на скачку,

снявъ намордникъ, дать ему овса большую горсть и воды два глотка; затѣмъ, покрывъ попоною и капоромъ, вести въ рукахъ на мѣсто скачки. Ъздокъ долженъ ѣхать верхомъ на другой лошади, взявъ съ собой то сѣдло и чепраки, на которыхъ скакать долженъ на призъ, по вѣсу.

Послѣ скачки, подѣхавъ верхомъ къ вѣсамъ, ѡздокъ самъ снимаетъ сѣдло, и тутъ же другіе мальчики очищаютъ съ лошади потъ, деревянными ножами, потомъ выводятъ ее на открытое мѣсто, для вытерки соломой; а когда скакунъ достаточно просохнетъ, надѣваютъ на него попоны безъ капора и шагомъ отводятъ домой.

За день или за два до скачки нужно проскакать на скакунѣ довольно прытко двѣ или три версты, дабы освѣжить дыханіе и видѣть его скачку; скакать же долженъ тотъ самый ѡздокъ, который будетъ скакать на призъ, дабы онъ видѣлъ настоящую силу лошади и могъ вполне выполнить приказаніе хозяина и ознакомиться съ лошадыю.

О приготовленіи скакуновъ для осеннихъ скачекъ.

По окончаніи весеннихъ скачекъ, необходимо дать скакуну небольшой отдыхъ, и потому всѣ лучшія скачки въ Англіи бываютъ весной и осенью.

Для отдыха полагается достаточнымъ двѣ или три недѣли, но и при этомъ все-таки слѣдуетъ ѣздить шагомъ и дѣлать маленькіе галопы ежедневно; кормить же можно травой пополамъ съ сѣномъ, чтобы нѣсколько освѣжить желудокъ и поправить тѣло и ноги.

Послѣ травы, если нужно, давать слабительное, и когда дѣйствіе его прекратится, начинать прежнюю работу, имѣя то наблюденіе, чтобы лошадь къ осеннимъ скачкамъ совершенно была готова.

Съ половины августа или съ 1-го сентября, когда по утрамъ будетъ холодно, выѣзжать въ поле въ восемь часовъ; по утрамъ же кормить, по зимнему порядку.

Во время приготовленія, если скакунъ будетъ такъ сытъ, что работою привести его въ надлежащую сухость невозможно, то и за мѣсяцъ до скачки можно дать ему слабительное; если же откроются признаки воспалительныя, какъ-то: глаза будутъ томны, по тѣлу окажутся шишки и кормъ свой лошадь будетъ съѣдать вяло, то надобно пустить кровь; но безъ такихъ

особыхъ причинъ крови не пускать, ибо кровопусканіе ослабляетъ скакуна.

Если сытая лошадь отдана будетъ въ скаковую конюшню не болѣе какъ за два мѣсяца до приза, то послѣ перваго потненія дать слабительное, чтобы предупредить худыя послѣдствія отъ излишней сытости; а послѣ каждаго потненія давать прохладительныя пилюли или, для утоленія внутренняго жара, поить селитренною водою.

Особое приращеніе.

По приводѣ въ деревню, кобылъ расковать и, расчистивъ копыты, дать имъ отдохнуть три дня, поставя въ денники.

Послѣ того ѣздить недѣлю шагомъ верхомъ и, приготова въ теченіе дней двухъ къ слабительному, дать имъ его по 7 золотниковъ; когда дѣйствіе слабительнаго прекратится, то давать овса по 3 или по 4 гарнца и сѣна фунтовъ по 15, и ѣздить верхомъ чрезъ день, часа по два, и такимъ образомъ продолжать работу до 1-го января; для верховой ѣзды ихъ подковать.

Кобылъ, которыя назначены будутъ въ заводъ, не ковать и верхомъ никакъ не ѣздить, а поставить въ открытый денникъ и давать овса въ сутки по 2 гарнца, наблюдая, чтобы онѣ не были очень жирны, но имѣли бы хорошее тѣло и ежедневный моціонъ, выпуская ихъ, равно и всѣхъ молодыхъ, гулять каждый день, когда хорошая погода.

Выдержка скаковыхъ лошадей требуетъ большаго знанія дѣла, опыта и вниманія со стороны тренера. Очень часто бываетъ, что полезное для одной лошади вредно для другой, а посему и положительныхъ правилъ для этого написать нельзя; не менѣе того я предлагаю вышеизложенныя правила, какъ руководство для соображенія лицамъ, не вполне знакомымъ съ дѣломъ.

Д. ГИРВЕЛЬ.